

权威论坛

近年来，中国主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大制度型开放，为各国企业投资中国提供更广阔的发展空间。一些在华发展多年的世界500强企业相关负责人对本报记者表示，他们看好中国市场创造的海量需求、“中国创新”和“中国制造”的硬实力，将继续投资中国，共享发展机遇。

苏博科（英国阿斯利康全球首席执行官）

阿卜杜拉哈曼·阿尔一法季（沙特基础工业公司首席执行官）

司马盛（巴西淡水河谷公司铁矿解决方案执行副总裁）

博万尚（法国欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官）

罗小莉（美国奥的斯全球公司执行官兼中国区总裁）

看好中国市场前景

今年以来中国经济延续恢复向好态势，上半年国内生产总值（GDP）同比增长5.0%，运行总体平稳、稳中有进。国际货币基金组织、世界银行等此前已纷纷上调2024年中国经济增长预期。

苏博科：扎根中国30多年，我们一直看好中国市场。如今，中国已成为阿斯利康全球第二大市场和重要的增长引擎。过去一年里，我曾6次往返中国，真切感受到中国经济持续向好及其蕴含的巨大发展韧性和潜力。中国坚持对外开放政策，营商环境持续优化，这使我们进一步增强了投资中国的信心，坚定了在华长期发展的决心。

阿卜杜拉哈曼·阿尔一法季：中国是沙特基础工业公司重要的战略市场之一，也是支撑公司全球增长的关键基石之一，为我们贡献了近20%的营收。沙特基础工业公司坚持扎根中国市场，持续创造协同效应，致力于实现互利共赢。今年2月，我前往中国福建参加了沙中古雷乙烯项目主体工程全面动工活动，见证了我们在华发展的又一重要里程碑。作为世界第二大经济体和全球经济增长的强大引擎，中国不断推进高质量发展，为跨国企业发展壮大提供了更为广阔的空间。

司马盛：去年，中国国内生产总值超过126万亿元人民币，同比增长5.2%，高于市场预期。我们有理由相信，中国凭借坚实的产业发展基础和不断增长的国内市场需求，将继续成为全球经济增长的重要驱动力。过去20年里，中国一直是淡水河谷最大的市场，自2014年起更成为淡水河谷50%以上铁矿石产品的销售目的地，我们对中国市场充满信心。

博万尚：中国已成为欧莱雅全球第二大市场，是欧莱雅最具战略意义的增长引擎之一。来到中国之后，中国发展之快、变化之大让我感受深刻。中国市场为我们吸引更多消费者创造了宝贵机会。目前，欧莱雅已服务超过1亿中国消费者，未来这一数字有望增长至5亿。

罗小莉：进入中国市场40年来，我们目睹了中国电梯行业的快速发展。在奥的斯的全球战略中，中国市场扮演了非常关键的角色。中国已成为全球新梯安装的最大市场。与此同时，中国大力推进城市更新和现代化基础设施建设，带动产生电梯设备及服务的新需求；加快数字化转型，推动更多智能互联建筑解决方案落地；推动高质量发展，为智能建筑、可持续建筑的开发建设创造了更多机遇。中国市场的巨大潜力将推动奥的斯进一步拓展在华业务。

强化企业运营能力

中国持续推动高质量发展，加快发展新质生产力，培育壮大新动能，不仅有力支撑了中国经济持续健康发展，为世界经济复苏和增长注入更多更强劲动力，也为各国企业创造了更大合作空间。

司马盛：今年，新质生产力成为中国的一大热词，淡水河谷已切实受益于中国新质生产力的发展。中国光伏组件产量已连续多年位居全球首位。去年7月，淡水河谷位于巴西米纳斯吉拉斯州雅伊巴的“塞拉多骄阳”太阳能园区实现最大发电产能，助力我们提前两年达成了在巴西境内实现100%可再生能源供电的目标。该园区使用的光伏组件正是由中国企业提供的。作为拉

丁美洲最大的太阳能园区之一，“塞拉多骄阳”的装机容量峰值高达766兆瓦，相当于一座80万人口城市1年的电力消耗。

苏博科：中国发展新质生产力，对于医疗健康领域尤为重要。中国正走在生物医药创新的前沿，跨国医药企业与中国合作伙伴携手努力，将在研发和生产高质量药品方面取得更大进步。我们相信中国数字经济发展不断提质增效，将有效提升医疗效率和患者健康管理水平。在第六届中国国际进口博览会上，“可持续市场倡议”中国理事会健康系统工作组宣布成立，阿斯利康很荣幸成为联合主席单位，将致力于加速实现医疗健康领域的零碳排放。中国在全球医疗保健、创新和可持续发展方面有着诸多优势，阿斯利康希望能够将中国创新带到世界，为解决全球面临的医疗健康挑战发挥更大作用。

博万尚：中国高度重视科技创新，致力于推动全球科技创新协作，令包括欧莱雅在内的跨国企业备受鼓舞。今年4月，欧莱雅全球首家自建智能运营中心在苏州启用。作为融合顶尖自动化技术和先进数字化系统的运营中心，该中心不仅可以通过大数据赋能，更好地满足中国消费者日益增长的需求，还能强化企业在华运营能力，将进一步成为欧莱雅在北亚和全球市场运营创新的孵化中心。

罗小莉：中国正深入推进高质量发展，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系，为外资企业在华发展创造了众多宝贵机会。特别是随着城镇化步伐加快，人民生活水平不断提高，中国实施城市更新、智慧城市、数字化转型、可持续发展等一系列举措，对先进制造业企业的创新要求与日俱增。奥的斯要抓住创新机遇，夯实质量根本，着力挖掘深层次市场需求、持续提升科技创新能力、构建更为完备的产业体系等，支撑全方位创新，以先进产品和服务、高质量服务，为中国消费者提供更加智能、绿色、安全的垂直交通解决方案。

见证营商环境优化

近年来，中国着力打造市场化、法治化、国际化营商环境，促进各类创新要素向企业聚集，大力弘扬优秀企业家精神，推动企业创新活力充分释放，为各国公司与本土企业在公平的赛道上同台竞技、交流合作搭建舞台。

苏博科：近些年，我们见证了中国深化高水平对外开放、推动国际合作的决心与行动。中国政府出台一系列政策措施，进一步优化外商投资环境，促进外商投资便利化，为包括阿斯利康在内的外资企业在华发展提供了众多机遇和空间。我们特别注意到，中国重视并加快发展生物医药产业，将为更多患者带来创新药物和治疗方案。

阿卜杜拉哈曼·阿尔一法季：改革开放40多年来，中国营商环境持续优化，为各国企业进入中国市场、参与中国发展提供巨大机遇。得益于此，沙特基础工业公司在华成功扩展了运营与生产规模，在贴近客户的同时提高了服务灵活性和供应可靠性。值得一提的是，我们还与中国的行业领军代表建立了战略合作伙伴关系，在天津和福建分别设立了合资企业，不断取得企业发展新的里程碑。

罗小莉：更加开放的中国市场与不断优化的营商环境，意味着更多的发展机会。在中国持续推动高水平对外开放和促进国际合作等积极政策加持下，外资企业在华营商环境更加便利、友好。除了政策支持，中国还通过举办中国发展高层论坛和各类国家级展会等活动，为外资企业加强与中国政府、合作伙伴和客户交流合作提供更多机会。以进博会为例，通过该平台，奥的斯不仅可以展示创新产品和理念，获得更多客户和消费者的关注，还能推动企业及相关各方深化合作，拓展市场机遇。今年，奥的斯旗下品牌奥的斯机电将参展，携前沿产品亮相技术装备展区。

司马盛：淡水河谷见证了中国坚定不移推动高水平对外开放的努力。我们切实感受到中国对外资企业的关心和支持，不仅聆听我们的关切，还及时作出回应并帮助解决问题。例如，中国商务部去年发布了《大宗商品进出口报告统计调查制度》，需要我们在申请铁矿石进口许可证

时增加合同备案审核环节。中国五矿化工进出口商会受到委托，负责此类产品报告信息的收集、整理、汇总、分析和核等工作，第一时间对我们进行了指导和帮助，让我们的业务得以顺利开展。正是这样的服务意识和工作效率，让中国持续成为外商投资兴业的热土。

加码中国市场投资

投资中国，就是投资未来，更多外资企业正持续释放加码投资中国新动向。一个持续发展、更加开放的中国，将为世界发展创造新的更大机遇。

阿卜杜拉哈曼·阿尔一法季：自20世纪80年代进入中国市场以来，沙特基础工业公司在华始终坚持可持续发展。去年，我们庆祝了公司全球主要创新中心之一的上海研发中心成立10周年。过去10年，中国研发团队不断取得技术进步，荣获多项国际创新奖项。沙中古雷乙烯项目是沙特基础工业公司加大在华投资的核心举措之一，是在亚洲建立的又一大型石化基地，也是沙中企业合作的又一重要成果。作为两国合作的重要参与者和见证者，沙特基础工业公司将继续紧抓中国市场发展机遇，为共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”对接实施作出贡献。

苏博科：在山东青岛投资7亿美元建设吸入气雾剂产品生产供应基地，为江苏泰州生产供应基地增资1.9亿元人民币新建糖尿病药物生产线，宣布投资4.75亿美元建设江苏无锡小分子创新药物新工厂，将位于上海的全球研发中心中心升级为五大全球战略研发中心之一，与8家中国制药公司签署总金额超过60亿美元的全球许可合作协议，携手助力130多家中国创新企业走向全球……自2023年以来，阿斯利康继续坚定投资中国、深耕中国，取得了亮眼的业绩。未来，阿斯利康将持续加码在中国的投资与合作，加大中国本土创新布局和研发投入，积极推动中国创新成果走向全球。

司马盛：中国是淡水河谷最重要的市场，我们在这里不断续写着新的故事。自去年在第六届进博会推广规模达1亿美元的“淡水河谷风投基金”企业风险投资项目以来，我们一直在与中国各类创新初创公司接触，希望与专注于低碳产业链、循环开采、行业变革创新技术和能源转型新兴需求等领域的先锋技术初创公司建立合作伙伴关系。今年4月，淡水河谷与中南大学在湖南长沙合作共建并正式启用了一座低碳与氢冶金联合实验室。这座总建筑面积约3000平方米的联合实验室配备了国际一流仪器设备100余台（套），将向采矿和钢铁行业所有科研人员开放。我们由衷希望实验室能得到最大化利用，成为相关领域尖端研究的重要枢纽和人才培养基地，助力中国钢铁行业新质生产力发展、实现绿色转型。

罗小莉：目前，奥的斯全球规模最大的研发中心和高速梯中心就设在上海，全球规模最大的、最先进的扶梯生产基地位于浙江嘉兴。天津奥的斯电梯泰达基地是我们全球规模最大的电梯制造基地，也是全球唯一的高速梯产地，很多技术领先的高速梯及智能电梯产品就是在这里生产并远销海外，服务于世界多地知名的地标建筑。2023年，奥的斯位于上海的研发中心被认定为新一批跨国公司全球研发中心，我们还在天津建立了奥的斯北方研发中心。奥的斯将持续参与中国高端制造和本土化创新，推出更多智能化和可持续解决方案，加强与政府和行业伙伴合作，助力中国成为全球创新高地，为中国和国际市场提供中国制造的先进数字化产品和服务。

博万尚：欧莱雅数十年来一直是法中友好关系的见证者和受益者。今年恰逢法中建交60周年，我们非常荣幸并欣喜地看到，美妆行业被两国列为战略合作重点领域。面对中国独特的市场发展速度和规模，我们将聚焦于发挥自身优势战略、精准布局，依托苏州智能运营中心升级供应能力，加大在产品研发、运营、数字化、可持续等多领域联动。同时，我们还将继续深化在华布局，与中国品牌加强合作，推动中国文化在海内外的共享与交流。欧莱雅将继续扩大在华投资，因为我们相信，投资中国就是投资增长、创新和更加包容的未来。

（本报记者陈尚文、管克江、韩硕、曲颂采访整理）



淡水河谷-中南大学低碳与氢冶金联合实验室
Vale-CSU Joint Laboratory for Low Carbon and Hydrogen Metallurgy

投资中国市场 共享发展机遇



图①：2024年4月8日，淡水河谷—中南大学低碳与氢冶金联合实验室正式启动。 中南大学供图

图②：2023年11月6日，奥的斯在第六届进博会上发布数字化创新技术。 奥的斯供图

图③：2023年11月9日，在第六届进博会消费展区，观众在欧莱雅展台体验化妆品。 施觉摄（人民视觉）

图④：沙特基础工业公司参与合资的中沙（天津）石化有限公司控制室。 戴秋芸摄

图⑤：阿斯利康江苏无锡生产供应基地。 阿斯利康供图

本版责编：韩秉宸 陈尚文
版式设计：汪哲平



图⑤：阿斯利康江苏无锡生产供应基地。

